

## **ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ**

диссертации Самир Гарти Четри на тему:

«Эффективность лечебно-профилактических мероприятий у больных хроническим генерализованным пародонтитом на фоне сахарного диабета II типа», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология

По различным данным распространенность заболеваний пародонта у больных сахарным диабетом составляет от 51,8% до 98,8-100%. Биологическая двусторонняя связь сахарного диабета с заболеваниями пародонта подтверждена многочисленными исследованиями российских и зарубежных авторов. В ряде исследований показано, что у пациентов с сахарным диабетом воспалительные процессы в пародонте имеют большую выраженность, чем у лиц без данной эндокринной патологии, при этом максимальная степень воспаления регистрировалась у пациентов с неконтролируемым сахарным диабетом. В то же время, по данным ряда авторов заболевания пародонта могут оказывать существенное влияние на течение сахарного диабета, увеличивая риск ухудшения гликемических показателей и развития других диабетических осложнений. Однако данные по этому вопросу весьма противоречивы.

Таким образом, устранение очагов хронической инфекции в полости рта приобретает значимость не только с точки зрения сохранения функции зубочелюстной системы, но и может повлиять на течение сахарного диабета II типа с разной длительностью заболевания.

У жителей Волгоградской области, впервые было проведено исследование зависимости состава микробного пейзажа пародонтальных карманов больных хроническим генерализованным пародонтитом легкой степени тяжести от длительности течения сахарного диабета 2 типа; изучена динамика микробиологических показателей и показателей гликемического контроля на фоне проведения лечебно-профилактических мероприятий с использованием специализированного медикаментозного комплекса в указанной группе пациентов; определена эффективность проведенных лечебно-профилактических мероприятий в зависимости от длительности течения сахарного диабета с учетом клинических, микробиологических критериев и показателей гликемического контроля.

Таким образом, актуальность проведенного клинико-лабораторного исследования не вызывает сомнений.

Автором проведено стоматологическое обследование 260 больных сахарным диабетом 2 типа с разной длительностью сопутствующего заболевания в возрасте от 45 до 59. Распределение пациентов по группам проводилось в зависимости от длительности течения сахарного диабета. В первую группу были включены пациенты с впервые диагностированным сахарным диабетом (24 человека). Вторую группу (28 человек) составили лица с длительностью заболевания свыше 10 лет. Обе группы были сопоставимы о полу, возрасту и состоянию стоматологического здоровья.

Работа проведена в дизайне открытого, проспективного, сравнительного, клинического исследования. Полученные автором результаты достоверны, выводы и практические рекомендации обоснованы.

Результаты диссертационного исследования могут быть использованы как в практическом здравоохранении, так в научных и образовательных целях.

Автореферат отражает все основные этапы исследования. Исходя из представленных в автореферате сведений, диссертация написана на высоком научном уровне, соответствует требованиям ВАК. Принципиальных замечаний к работе нет.

### ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертационная работа Самир Гарти Четри на тему: «Эффективность лечебно-профилактических мероприятий у больных хроническим генерализованным пародонтитом на фоне сахарного диабета II типа», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология, является завершенной квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной задачи по повышению эффективности лечения лиц пожилого возраста, страдающих хроническим генерализованным пародонтитом, путем применения различных методов иммуномодулирующей терапии, а также их сочетания.

Актуальность темы, новизна полученных данных, объем клинического и статистического материала, научно-практическое значение и выводы позволяют считать, что диссертация Самир Гарти Четри отвечает всем требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 г., предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает искомой ученой степени по специальности 14.01.14 - стоматология.

Заведующий кафедрой пропедевтики и профилактики  
стоматологических заболеваний федерального государственного  
бюджетного образовательного учреждения  
«Кубанский государственный медицинский  
университет» Министерства здравоохранения  
Российской Федерации,  
доктор медицинских наук,  
профессор

Скорикова Людмила Анатольевна



350063, г. Краснодар, ул. Седина, 4, тел. 8(861)2625592, e-mail: prst\_23@mail.ru

18.10.2018